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340 Matematika

KONSTRUKCIJA ZAPOREDJA z*, 2°,...

O konstrukeiji geometrijske sredine stevil je bilo v Preseku’® 7e veliko napi-
sanega. Najpreprostejsa je konstrukcija s pomoéjo visinskega in Taleso-
vega Izreka.

Visinski izrek pravi, da je v pravokotnem trikotniku kvadrat visine
enak produktu pravokotnih projekeij katet na hipotenuzo (glej sliko 1).
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Slika 1.

Talesov izrek pa nam pove, da je poljubni obodni kot nad premerom
pravi (slika 2).
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Slika 2.
Konstrukcija geometrijske sredine stevil z in y je sledeca (glej sliko 3):
e Nad daljico AB dolzine z + y, ki jo tocka N razdeli na daljici z
dolzinama z in y (AN = z in N B = y), narisemo kroZnico s preme-
rom AB =z +y.
e Presecisce te kroznice s pravokotnico na daljico AB v toéki N ozna-
¢imos C

1 Glej Neza Mramor: Malo geometrijske sredine, Presek, letnik 22, &. 1, 54-61
in Uros Milutinovié: Kaj so sredine in kako jih uporabljamo, Presek, letnik 20, &t. 6,
332-342.
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Slika 3.

Daljica NC je geometrijska sredina stevil z in y. Posebni primer, ko
je y = 1, nam da konstrukcijo stevila \/z = vz - 1.
Kvadrat stevila @ konstruiramo &e enostavneje; uporabimo le visinski
izrek. Konstrukcija poteka v dveh korakih (glej sliko 4):
e Naértamo pravokotni trikotnik s katetama NC' in N B dolzine z in 1.
e Tocka A naj bo preseciste nosilke daljice N B in pravokotnice na
daljico CB v tocki C. L
Ce za trikotnik ABC uporabimo visinski izrek, dobimo AN = 22
c
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Slika 4.

Konstrukcijo lahko ponovimo na daljici AN, tako da daljica AN pre-
vzame vlogo daljice NC, in dobimo &tevilo (2?)? = z%. Na ta naéin lahko
dobimo tudi stevila 28, z16,... (slika 5).
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Slika 5.
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Toda kako konstruirati stevilo 23? Resitev je na dlani, saj je 23
geometrijska sredina stevil z2 in z? (Vz? - 2% = va® = 23). V naslovu
smo obljubili konstrukcijo zaporedja z?, z3, z*, ... Pa poglejmo, kako
daleé smo 7e: narisati znamo 7e tevila 22, 3, 2% pa 28, 215, 232, .. .in, ce
dobro premislimo, tudi 2%, z'2,... saj je 25 = (23)%, 2'? = (25)%,.. . Prve
tri (in nekatere nadaljnje) clene Zeljenega zaporedja ze imamo, razmislimo
se splosno!

Recimo, da smo uspeli konstruirati stevila z2, z3,..., 2™. Ali lahko
konstruiramo stevilo z"+17?

Ce je n liho stevilo, je ’—‘:# naravno Stevilo; ustrezno potenco ze
imamo, zato lahko dobimo z"*! s kvadriranjem stevila ™.

Ce pa je n sodo, je “—"2'—2 naravno stevilo, zato lahko z"*? dobimo s
kvadriranjem stevila 2*3*, z"+! pa nato konstruiramo kot geometrijsko
sredino stevil 2™ in 2”12,

Bralec naj sam ugotovi, kako bi konstruirali ™! “Opremljen” &e
s to konstrukcijo bo znal konstruirati stevila @™, m € Z (saj za vsako
naravno stevilo n velja =" = (2")~1).

Matej Mencinger





